

О Т З Ы В

**официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора
Овчинникова Андрея Юрьевича о диссертации Мхитарян Анны Суриковны
«Современные возможности и значение обследования детей раннего возраста
после перенесенного острого среднего отита», представленную к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям
14.01.03 – «болезни уха, горла и носа».**

Ф.И.О.: Овчинников Андрей Юрьевич

Ученая степень: доктор медицинских наук

Ученое звание: профессор

Электронная почта: lorentl@mail.ru

Наименование организации: ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России.

Должность: Заведующий кафедрой оториноларингологии

Почтовый адрес МГМСУ им. А.И. Евдокимова:

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефон: 8 (903) 120-28-01

Адрес сайта: <http://www.msmsu.ru>

Актуальность диссертационной темы

- Острый средний отит в настоящее время остается самым распространенным заболеванием у детей раннего возраста в структуре ЛОР-патологии. И в настоящее время не существует единого алгоритма обследования детей раннего возраста после перенесенного заболевания. Врачами-педиатрами и оториноларингологами зачастую не уделяется достаточного внимания проблеме восстановления слуховой функции после выздоровления пациента. По-видимому, это связано со сложностью исследования слуха у детей раннего возраста. Именно первые 2-3 года жизни ребенка являются «критическим возрастом» по развитию речи, проблема

тугоухости, которая развивается после перенесенного острого среднего отита, особенно актуальна у детей данной возрастной группы. Дети до 3-х лет, как правило, не жалуются на снижение слуха, в особенности после одностороннего острого среднего отита, а родители длительное время не обращают внимание на неадекватную реакцию ребенка на речь и звуки, связывая ситуацию с ранним возрастом, невнимательностью или рассеянностью ребенка.

Эта проблема приобретает не только медицинскую значимость, но и социальную. У детей со снижением слуха после перенесенного острого среднего отита в различной степени нарушается контакт с окружающими, обедняется социальный опыт, что оказывает влияние на формирование психики в целом: дети эмоционально неустойчивы, раздражительны, либо наоборот, замкнуты, пассивны в общении.

На основании вышеизложенного диссертация Мхитарян А.С. «Современные возможности обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита» является актуальным исследованием, имеющим несомненно научное и практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

В работе корректно сформулированы цель и задачи предпринятого исследования, положения, выдвинутые на защиту, обоснованы. Достоверность результатов рецензируемой диссертационной работы базируется на репрезентативном клиническом материале, современном комплексе аудиологических методик, статистическом анализе полученных результатов.

Научная новизна исследования

Разработан алгоритм обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита с использованием современных методов аудиологического и эндоскопического обследования. Совместно с логопедом разработана методика логопедического обследования детей раннего возраста со снижением слуха после перенесенного острого среднего отита, карта логопедического обследования пациентов данной группы. Определены сроки проведения исследования слуха у детей раннего возраста после перенесенного заболевания. Совместно с логопедом, определено влияние перенесенного острого среднего отита в раннем возрасте на психоречевое развитие детей.

В работе применены современные объективные методы аудиологического обследования пациентов.

Материалы диссертации и сделанные выводы полностью соответствуют поставленным целям и задачам и обладают высоким научным и практическим значением. Все научные положения, выводы и практические рекомендации хорошо аргументированы и подкреплены результатами статистического анализа, объединившего данные обследования достаточного количества пациентов. Методы статистической обработки, используемые автором, традиционны.

В практических рекомендациях представлены основные положения, исходящие из проведенных исследований. Достаточный объем клинического исследования, тщательность отбора групп исследования, наличие контрольной группы позволяет судить о достоверности и практической значимости работы. Материалы исследований обработаны статистическими методами с использованием стандартных методов и программ. Достоверность полученных результатов и сформулированных автором научных положений не вызывает сомнений.

Диссертационная работа характеризуется внутренним единством, логической последовательностью изложения, обоснованным выбором цели и

задач исследования. Полученные автором результаты и сделанные выводы представляются достоверными и новыми как в научном, так и в практическом аспектах.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Разработан алгоритм обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита с использованием современных методов аудиологического и эндоскопического обследования, направленный на предупреждение развития стойкой тугоухости, нарушений речи, отставание в интеллектуальном и эмоциональном развитии.

Оценка содержания диссертации

Диссертация построена по общепринятой схеме и состоит из введения, обзора литературы, описания собственных результатов исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Диссертационная работа изложена на 150 страницах машинописного текста, иллюстрирована 23 таблицами, 11 диаграммами и 33 рисунками. Библиографический указатель содержит 195 источника, из которых 104 отечественных и 91 иностранных авторов.

По материалам диссертации опубликовано 9 научных работ, из них 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Проведенный критический анализ наиболее значимых работ, опубликованных по теме исследования свидетельствуют о хорошей теоретической подготовке автора. В обзоре литературы отражены современные взгляды на причины, вызывающие развитие острого среднего отита, снижение слуха и, как следствие, речевые нарушения, на проблему

объективного обследования пациентов со снижением слуха, проведен подробный критический анализ существующих отечественных и зарубежных данных по исследуемому вопросу.

Вторая глава посвящена собственным исследованиям – представлены общая характеристика пациентов, методы специального обследования. В данной главе представлена карта логопедического обследования детей, разработанная совместно с логопедом. Объем проведенных исследований достаточен и может считаться репрезентативным: обследовано 264 ребенка раннего возраста после перенесенного острого среднего отита, а так же 49 детей раннего возраста в контрольной группе, которые проходили диспансерный осмотр.

В третьей главе автором представлены результаты исследования слуха у детей после перенесенного острого среднего отита и нарушения речи у пациентов со снижением слуха. Автор, анализируя данные диагностической эндоскопии носоглотки пациентов после перенесенного острого среднего отита и данные акустической импедансометрии. Предложенный алгоритм обследования детей, перенесших острый средний отит, позволяет своевременно и точно определить причины, приводящие к снижению слуха, и соответственно подобрать оптимальную в каждом конкретном случае схему лечения, исключив в дальнейшем развитие стойкой тугоухости и обеспечить гармоническое речевое развитие ребенка. Исследуя нарушения речи у детей со снижением слуха, автор, совместно с логопедом, определяет отрицательное влияние на формирование речи, на социальное и познавательное поведение, отмечает замедление темпов развития по сравнению с нормально слышащими сверстниками.

В четвертой главе автором предложено консервативное или хирургическое лечение, направленное на восстановление слуха.

Диссертация оформлена в полном соответствии с необходимыми требованиями.

В диссертационной работе рекомендации по использованию результатов и научных выводов в клинической работе.

Публикации и автореферат полностью отражают содержание диссертации.

Замечания по диссертационной работе

Выводы и практические рекомендации сформулированы четко и убедительно, вытекают из анализа результатов исследования, соответствуют его цели задачам и положениям, выносимым на защиту. Вместе с тем диссертация не лишена определенных недостатков, среди которых: использование торговых наименований лекарственных препаратов, в ряде приводимых результатов исследований нет ссылок на конкретного пациента, допущено незначительное число стилистических и орфографических ошибок. Тем не менее, отмеченные недостатки не снижают достоинство работы и носят, в значительной мере, дискуссионный или рекомендательный характер.

Заключение

Диссертация Мхитарян Анны Суриковны «Современные возможности и значение обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита» написана на актуальную тему, является самостоятельной, научно-квалификационной работой содержащей решение актуальной задачи современной оториноларингологии. Материалы работы свидетельствуют о серьезном личном вкладе автора в науку. Критическое рассмотрение полученных автором результатов показывает, что все задачи исследования решены.

По актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований и практической значимости диссертационная работа Мхитарян Анны

Суриковны «Современные возможности и значение обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита» полностью соответствует критериям, предъявляемым ВАК к диссертациям, представленным к защите на соискание ученой степени кандидата наук, в соответствии с п.9,п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достойна присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Официальный оппонент

заведующий кафедрой оториноларингологии
ГБОУ ВПО «Московский государственный
медико-стоматологический университет им.
А.И. Евдокимова» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

А.Ю. Овчинников

Подпись д.м.н., проф. Овчинникова Андрея Юрьевича заверяю:

Ученый секретарь
ГБОУ ВПО «Московский государственный
медико-стоматологический университет им.
А.И. Евдокимова» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Ю.А. Васюк

«20» мая 2015 г.